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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα. 

Θέμα: «Η Ελλάδα σημαντική γεωγραφική δίοδος στο ταξίδι των μεταναστατευτικών 

πουλιών.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Πρόσφατα για την Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστατευτικών Πουλιών δημοσιεύτηκε 

μελέτη από το Τμήμα Βιολογικών Εφαρμογών και Τεχνολογιών του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων με την επιστημονική συνεργασία του Ορνιθολογικού Σταθμού 

Αντικυθήρων. Στη μελέτη επιβεβαιώνεται ο σημαντικός ρόλος που διαδραματίζουν τα 

οικοσυστήματα των μικρών νησιών της Νότιας Ελλάδας στο ταξίδι των 

μεταναστατευτικών πουλιών. Όπως προκύπτει από τη μελέτη -αποτελέσματα της 

οποίας δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα της Εφημερίδας των Συντακτών- περίπου 185 

εκατομμύρια πουλιά διασχίζουν την Ελλάδα ενώ 30 εκατομμύρια εξ αυτών χρειάζεται 

να σταθμεύσουν για ανεφοδιασμό στο πρώτο διαθέσιμο νησιώτικο οικοσύστημα.  

Οι επιστήμονες εφάρμοσαν εμπειρικά δεδομένα δακτυλιώσεων συνδυάζοντας 

μοντέλα αεροδυναμικής και επικέντρωσαν την έρευνά τους σε τρία νησιά της χώρας, 

στα Στροφάδια του νοτίου Ιονίου, στα Αντικύθηρα που βρίσκονται νότια της 

Πελοποννήσου και στη Γαύδο νοτίως της Κρήτης. Οι μελέτες φανερώνουν ότι τα 

ενεργειακά αποθέματα πολλών μεταναστατευτικών πουλιών είναι σχεδόν μηδενικά 

κατά την άφιξή τους σε ένα από τα προαναφερόμενα νησιά, ενώ οι τιμές σωματικής 

μάζας ήταν οι χαμηλότερες που έχουν σημειωθεί στη βιβλιογραφία. Τα 

μεταναστατευτικά πουλιά στο ταξίδι τους καλούνται να αντιμετωπίσουν αρκετές 

αντιξοότητες και ανθρωπογενείς παρεμβάσεις που δυσκολεύουν την πορεία τους. Για 

παράδειγμα σε πολλά από αυτά που συνηθίζουν να ταξιδεύουν τη νύχτα σημαντικό 

εμπόδιο αποτελεί ο υπερβολικός τεχνητός φωτισμός ο οποίος τα αποπροσανατολίζει 

από την κατεύθυνση που ακολουθούν.  

Η Ελλάδα είναι σημαντική παγκόσμια μεταναστευτική δίοδος ωστόσο θεωρείται και 

“μαύρο σημείο” για τα άγρια πουλιά εξαιτίας του φαινομένου της λαθροθηρίας που 

αναπτύσσεται σε ολόκληρη τη χώρα και ειδικότερα στα Ιόνια νησιά. Επίσης 

συνεργιστικό ρόλο διαδραματίζει η παγίδευση «ωδικών» μεταναστατευτικών πουλιών 

η οποία αντιμετωπίζεται με ανοχή από τις τοπικές κοινωνίες όπως για παράδειγμα σε 

πολλά νησιά του Αιγαίου πελάγους. Η παγίδευση και η εμπορία άγριων πουλιών 

απαγορεύονται στην Ελλάδα πάραυτα κάθε έτος περίπου 500 χιλιάδες άγρια πουλιά 

είναι θύματα παράνομης παγίδευσης. Η εκτίμηση αυτή κατατάσσει τη χώρα μας 

μεταξύ αυτών με τη χειρότερη επίδοση για τη Μεσόγειο και πανευρωπαϊκά. 
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Από τις εκατοντάδες χιλιάδες άγρια πουλιά που παρανόμως παγιδεύονται ένα μεγάλο 

ποσοστό πεθαίνει αργά και βασανιστικά είτε κατά τη διακίνηση, είτε εξαιτίας των 

άσχημων συνθηκών αιχμαλωσίας πριν καν πωληθεί. Πάνω από 55 είδη άγριων 

πουλιών στοχοποιούνται προς παγίδευση στην Ελλάδα. Η διακίνηση των 

παγιδευμένων άγριων πουλιών λαμβάνει χώρα κυρίως σε υπαίθριες αγορές κοντά σε 

μεγάλα αστικά κέντρα όπως για παράδειγμα στο παζάρι του Σχιστού στην Αττική. 

Η παράνομη παγίδευση και εμπορία, η λαθροθηρία και η χρήση δηλητηριασμένων 

δολωμάτων αποτελούν σύμφωνα με την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία τις τρεις 

κύριες διαστάσεις του εγκλήματος με θύματα τα άγρια πουλιά εξαιτίας του οποίου 

περισσότερα από 700 χιλιάδες χάνουν τη ζωή τους στην Ελλάδα. Συνεπώς τίθεται υπό 

απειλή το καθεστώς διατήρησης των ειδών αυτών, η επίτευξη των στόχων της 

Στρατηγικής για τη βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030 όπως επίσης και η κοινοτική 

Οδηγία για τα Πουλιά που αποτέλεσε το πρώτο ευρωπαϊκό νομοθέτημα για την 

προστασία της βιοποικιλότητας. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Ποια είναι τα μέτρα που πρόκειται να λάβετε ώστε να εξαλείψετε την παράνομη 

παγίδευση, εμπορία και λαθροθηρία μεταναστατευτικών πουλιών;  

- Προτίθεστε να σεβαστείτε και να ενισχύσετε τον σημαντικό οικοσυστημικό ρόλο των 

ελληνικών νησιών για τη μετανάστευση των πουλιών;   
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